

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses 3'75
Num. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Precios convencionales

CON CENSURA ECLESIASTICA

POLÍTICA DEL DÍA

Los periódicos liberales de gran circulación van perdiendo sus pasadas desconfianzas en el gobierno del señor Cánovas; por lo cual la tremolina de las atrás se disipa como tempestad que se pierde en los confines del horizonte. Ya verán nuestros lectores como de aquí a pocos días, y apenas las Cortes hayan empezado a funcionar, van estas á resultarnos, á pesar de ser falsificadas, las mejores Cortes que ha podido darnos el ingenioso y pródigo sistema liberal.

Periódico hay de los que suelen estar mejor informados, que depone sus pasadas hostilidades al gobierno, pide á la nación un poco de serenidad y calma, y apunta la idea de que el señor Cánovas tal vez nos traiga la paz no en virtud de las humillantes imposiciones de los Estados Unidos, sino de tratos y convenios con los bandidos de la manigua.

A la verdad estos liberales se están burlando desfachadamente de la nación, y la tratan como se trata á una criatura ó á un mentecato cuando se les quiere engañar.

Entrar en tratos con bandidos é incendiarios, y por añadidura hacerlo para preparar la próxima é inevitable desmembración de la patria; comprar al enemigo en armas, á un enemigo compuesto de herdas de criminales y cobardes foragidos, que hayan ante nuestras tropas sin que nunca se atrevan á darles cara, y comprarles para que los yankees puedan entrar el día de mañana más descansadamente en posesión de Cuba, esto solo puede ocurrirse á los conspicuos del liberalismo en España; esto solo puede pasarle á la España, que por haber renegado de su fe y de sus heroicas tradiciones, es manejada como un pelele por los estadistas liberales.

Humillante y bochornoso sería ceder á las imposiciones de los Estados Unidos; pero entrar en tratos con los incendiarios y asesinos de la manigua, comprar á los criminales y cobardes foragidos que asolan la gran Antilla, y para colmo de ignominia, comprarlos para poner la isla de Cuba á merced del Tío Sam, es lo más vil y deshonesto que puede sucederle á una nación en el mundo!

Y el periódico que ve con buenos ojos esta solución deshonorosa, la encañora al país, y le recomienda serenidad y calma, para no entorpecer las gestiones y desbaratar los planes del señor Cánovas! Verdad es que curándose en salud, advierte que si las cosas no se hacen del modo conveniente, ya llegará el día de exigir las debidas responsabilidades. O lo que es lo mismo: al asno muerto le cebada al rabo.

Porque vamos á ver: si Cuba ó el honor español se pierden, han de sernos devueltos por las responsabilidades, que la nación pueda exigir á los ministros? Y si no han de sernos devueltos, ¿de qué han de servirle á la nación las responsabilidades de los ministros, y á éstos qué han de importarles las responsabilidades cuando ya saben ellos de buena tinta que no han de hacerse efectivas?

Porque lo cierto es que ningún ministro liberal ha ido al palo, ni siquiera á presidio; ni se le ha dejado á pedir limosna por responsabilidades contraídas en el ejercicio de su cargo; y de las que puede exigirles el juicio de la historia, ya saben reírse de ellos, como se ríen de la nación que no sólo los tolera, sino que los engorda.

LITERATURA AJENA

CAER EN SUS PROPIAS REDES (CUENTO ORIENTAL)

En cierta ocasión había un Rey árabe que tenía una memoria tan extraordinaria, que le bastaba oír recitar una sola vez una oda, y por mucha que fuese su extensión, al instante la aprendía, en términos que podía también recitarla como su mismo autor. Tenía á su servicio dos personas dotadas de esta misma facultad, pero en un grado menos: una anciana natural de Marruecos, que podía recitar un trozo de versos sin titubear con tal que le hubiese oído dos veces, y una de sus más horribles esclavas podía repetirle si lo había escuchado tres.

Cuando se presentaba un poeta en el palacio y pedía ofrecer al trono sus respetos y homenajes, y dar una prueba de su arte y habilidad, el Rey tenía la costumbre de prometerle que si hallaba que sus versos eran una composición original le recompensaría dándole una pieza de oro igual al peso del manuscrito.

El poeta, seguro de no deber sus poetas á nadie, las declamaba llenó de confianza y satisfacción; pero apenas había concluido, el Rey le decía:

—Eso no es una cosa nueva; hace muchos años que yo conozco lo que acabas de recitarme; esa pieza me la sé de memoria.

Y la repetía palabra por palabra con gran sorpresa del poeta y añadió:

—Esta anciana de Marruecos la conozco también, y vá á repetirla ahora mismo.

La anciana de Marruecos que la había oído recitar dos veces, una por el poeta y otra por el Rey, la repetía con la misma perfección.

—Tengo también una esclava prosiguió el Rey, que debe saberlo lo mismo que nosotros. Se hacía aparecer á la esclava, que había estado oculta detrás de un cortinaje, y habiendo oído al poeta, al Rey y á la anciana recitar la poesía la repetía como si la hubiese aprendido desde su infancia.

El poeta quedaba confundido, no acertando á comprender cómo otras personas sabían sus versos como él mismo, y se creía víctima de algún espíritu maligno; pero al fin, no teniendo nada que oponer en contra; se veía obligado á retirarse con las manos vacías.

Un famoso poeta, El-Asmael, lastimado del infortunio de sus compañeros, sospechó el ardor del Rey; resolvió sufrir la prueba, pero al mismo tiempo se lisonjeó con la idea de salir vencedor.

Compuso una oda, en la que sin sacrificar los pensamientos hizo que entrasen en ella, con grande paciencia y erudición, las palabras poéticas de la lengua árabe más difíciles de pronunciar y retener. En seguida se vistió á manera de extranjero y se cubrió el rostro á excepción de los ojos, con un *litham* (pedazo de paño), según la costumbre de los árabes del desierto.

De este modo disfrazado se presentó en el palacio del Rey, y pidió que le condujesen á su presencia.

El Rey estaba en un aposento dejándose recortar la barba por su esclava, cuando vino la anciana á anunciarle la persona que le esperaba. El Rey pasó á ver al supuesto extranjero, y al mirarle en su presencia le dijo:

—¡Oh! hermano de los árabes ¿de dónde vienes; y que deseas de mí?

El poeta respondió:

—Dios acrecienta y favorezca el poder del Rey. Soy un poeta de la tribu de... y he compuesto una oda en honor de nuestro sultán.

—¡Oh hermano de los árabes! respondió el Rey. ¿Sabes á que condición puedes obtener la recompensa.

—Lo ignoro, dijo el poeta. ¿Cuál es la condición, poderoso señor?

—Si la oda que vas á recitarme no ha sido compuesta por tí; no esperes de mí ningún premio; pero si es nueva, es decir, si eres tú el verdadero autor de ella, te daré tanto oro como pese el manuscrito al cual has confiado tus inspiraciones.

—¿Cómo tendría yo el atrevimiento, exclamó El-Asmael, de suponerme autor de versos que no hubiese compuesto? ¡Ignoro yo por ventura que mentir en la presencia de un Rey es una de las acciones más viles que pueden cometerse! Mis versos son míos y me someto sin ninguna especie de temor á las condiciones que tengáis á bien imponerme, ¡oh el mejor de los reyes!

El poeta recitó su oda; el Rey turbado, y viéndose incapaz de retener un solo verso, hizo una seña á la anciana de Marruecos; pero ésta tampoco había podido retener una sola palabra; hizo aparecer á la esclava, la que se hallaba menos que los otros en estado de representar su papel.

—¡Oh! hermano de los árabes, dijo el Rey; tú has dicho verdad: la oda indudablemente es tuya; es la primera vez que la oigo. Presenta, pues, tu manuscrito á fin de darte la recompensa prometida... entrégalo y lo pesaremos.

—Mandó, respondió el poeta, a dos de vuestros servidores para que me ayuden á traerle á los pies de vuestro trono.

—¿Pues qué es necesario traer? exclamó el Rey admirado. El manuscrito ¿no es de papiro? ¿No le traes contigo?

—No, sultán, y el mejor de los reyes. Soy un pobre: cuando compuse esta oda, no tenía papiros, y me vi precisado á estamparla en un trozo de columna que mi padre me dejó en herencia. Este pedazo de mármol está sobre mi camello á la puerta del palacio.

El Rey cayó en su propio lazo; el trozo de columna doblaba con su enorme peso el lomo del pobre camello; para sostener el Rey su promesa le fué preciso agotar su tesoro; más esta lección no la echó en saco roto, como vulgarmente se dice; en adelante renunció á echar mano de un ardido tan poco digno de él contra los poetas; á los cuales recompensó, según su mérito, con la generosidad que conviene á la riqueza y al poder de un soberano.

HÉROES DE CUBA

EL BATALLÓN DE WAD-RÁS

Publicamos á continuación dos documentos interesantes relacionados con el heroico regimiento de Wad-Rás, cuyo coronel, el bravo Sr. Terán, ha ido á la Habana á restablecerse de un antiguo padecimiento que no tiene gravedad, pero que exige cuidado.

Hé aquí los documentos:

Adición á la orden del Cuerpo del 18 de Marzo de 1896 en el poblado de Güane (Pinar del Río).

Artículo único. Habiéndome entregado un desconocido la salida del batallón en la estación de Madrid una cadena de oro para que colgase de ella alguna cruz, si la ganaba en esta campaña, y habiéndome yo contestado que entregaría esa cadena con igual objeto al primer soldado raso que la mereciese en acción de guerra, ha resultado digno de esta distinción el de la segunda compañía Adrián Sanchez Amor, que habiendo sido herido (el primero que ha tenido el batallón) en la acción del Río Salado el día 6 del corriente á las ocho de la mañana, se vendió él mismo su herida con un pañuelo y continuó en su puesto haciendo fuego. De consiguiente, mañana, después de la misa, al frente de banderas y previa la venia del Sr. Coronel, le entregaré personalmente la citada cadena.

El teniente coronel, primer jefe—Luis Fernández de Córdoba.

Abril de 1896

Señores jefes, oficiales y tropa del primer batallón del regimiento de mi mando:

Traidora enfermedad me impone el dolor de separarme temporalmente de vosotros. He compartido por espacio de cuatro años con todos los que forman este regimiento la monótona vida de guarnición y los trabajos de Melilla. Así es que cuando la suerte ha designado al batallón para esta campaña donde tantas fatigas hay que sufrir, tantos trabajos que pasar y tanta gloria que ganar, no dudé un momento en pedir voluntario venir con vosotros, á pesar del mal estado de mi salud, no vacilando un punto en creer que el primer regimiento que siempre fué de la guarnición de Madrid, sería también uno de los primeros en esta campaña tan difícil, y no me equivoqué, puesto que estoy orgulloso de mandaros.

Habéis superado con vuestro valor y disciplina el esfuerzo de un batallón bisoño.

En un mes de operaciones, y conduciendo siempre interminables convoyes, habéis conquistado un preferente lugar entre este valiente Ejército.

En la 'Tenería', 'Río Verde', el 'Blanquizar', y otros hechos de armas empieza la brillante historia de campaña del regimiento de Wad-Rás. En la primera, traidora é inesperadamente nos cargan mil caballos; vuestro indomable valor y disciplina los rechazan, dejando el campo cubierto de cadáveres. En la segunda probais que la emboscada no os desorganiza ni aterra, y en el 'Blanquizar', cinco horas de rudísimo combate, bajo un sol abrasador, ponen de manifiesto vuestras energías, disciplina y valor.

Los quinientos ó seiscientos enemigos puestos fuera de combate en estos hechos de armas, enseñan á los enemigos de nuestra querida é invicta España el esfuerzo de sus soldados.

Nuestro general en jefe, en nombre de la patria, os agradece vuestros esfuerzos; y afirmo, antes de separarme, que si el enemigo os espera conquistaréis nuevo galardón para nuestra bandera.

Conservemos imperecedera memoria de los soldados muertos, y pidamos á Dios el restablecimiento de nuestros heridos.

Al separarme de vosotros, por el menor tiempo posible, no os encargo más que una cosa: Secundar á vuestro valeroso teniente coronel con la misma abnegación y confianza con que me habéis obedecido en trances tan difíciles en que gloriosamente nos hemos encontrado.

Mi orgullo se cifra hoy sólo en mandar tan valientes jefes, oficiales y tropa, y mi de-

seo único es volverme á encontrar entre vosotros, á quienes admito.

Primer batallón de Wad-Rás: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército! ¡Viva nuestro general en jefe!

Salud y gloria os desea vuestro triste coronel,

GONZALO F. DE TERÁN.

OTRA VEZ ODÓN DE BUEN

LOS LIBREPENSADORES DE BARCELONA

Tumulto en el cementerio

La prensa da noticia de un suceso escandaloso ocurrido en Sans, del cual ha sido protagonista el célebre Odón de Buen.

El hecho, ocurrió del modo siguiente:

En Sans murió una mujer, cuyo cadáver quisieron enterrar los librepensadores en el cementerio civil de dicho pueblo, no obstante haberse opuesto á ello la familia de la finada por haber fallecido ésta dentro de la comunión católica, como se acreditó documentalmente.

Los librepensadores capitaneados por Odón de Buen, en vista de que sus exhortaciones no eran atendidas, trataron de conseguir su objeto apelando á la violencia, á cuyo fin, cuando la comitiva llegaba al cementerio católico, intentaron coger las llaves del sagrado recinto para impedir que se diese cristiana sepultura al cadáver.

Los impios promovieron el tumulto consiguiente; pero, por fortuna, no lograron sus propósitos gracias á la intervención de la Guardia civil, que disolvió los grupos.

En Sans y en Barcelona, al ser conocido el suceso, ha producido verdadera indignación entre los católicos, quienes se lamentan del descoco con que se producen los librepensadores. Las anteriores noticias prueban una vez más cuán envalentonados andan los del libre pensamiento en el Principado catalán.

Del hecho podríamos, con justicia, deducir fortísimas censuras para las autoridades civiles de Barcelona, que no son, sin duda, bastante respetadas cuando tales cosas y en tan públicos lugares se atreven á realizar los enemigos de la Religión; pero preferimos reservar nuestro juicio hasta que veamos qué determinaciones adoptan en vista de lo ocurrido.

Suponemos que los autores del escándalo habrán sido puestos á disposición de la autoridad judicial, pues semejantes actos tienen su sanción en el Código penal, que debe ser aplicado sin contemplaciones á nada ni á nadie.

Conque, á la cárcel con esos infames.

Lo que dice un Príncipe DOS VECES BORBON

Durante su permanencia en Constantinopla, dice un periódico francés, el príncipe Fernando de Bulgaria recibió al gran rabino de la ciudad, quien le leyó un Mensaje en lengua española, en el cual da las gracias al príncipe por su benévola solicitud por los israelitas de Bulgaria.

El príncipe contestó que profesaba profunda simpatía por el pueblo judío, conforme á las tradiciones de sus ilustres antepasados de la familia real de los Borbones. Manifestóse particularmente satisfecho de los israelitas españoles de Bulgaria que respetan las leyes y prestan importantes servicios al país.

El antisemitismo, añadió el príncipe, no podrá nunca arraigarse en Bulgaria, y yo estoy dispuesto á combatir este movimiento reprochable.

El príncipe Fernando de Bulgaria, leemos en un periódico de Suiza, recoge hoy el fruto de todos los sacrificios hechos de dos años á esta parte para obtener, con el perdón del czar, el cumplimiento de su más caro deseo de ver reconocida por toda Europa su situación de príncipe legítimo.

En San Petersburgo se le ha acogido como al hijo pródigo de la parábola. Aguardóle á su llegada el gran duque Wladimiro; recibió hospitalidad en el Palacio de invierno, y comió con el emperador y con la emperatriz, viéndose colmado de obsequios por ambos en aquella corte, en la cual nadie poco tiempo antes se hubiera atrevido á pronunciar su nombre. Mas falta todavía algo á este eslavismo para ser completo, y es la Religión. El príncipe Fernando ha convertido á su hijo: fáltale convertirse á sí mismo. El *Daily News* manifiesta que está dispuesto á dar este último paso, y que luego, con el asentimiento del sultán, del czar y del emperador Guillermo, él mismo se proclamará rey de Bulgaria, con extremada satisfacción suya y con gran júbilo de su pueblo. Y este será el tercer trono real que el antiguo Danubio habrá visto erigirse en sus orillas de quince años á esta parte. Se dice que los reyes se van; se van tan poco que se multiplican por el contrario, y que, si esto continúa, pronto no se podrá contarlos.

Actualidad militar

MENELIK, SALVADOR DE EUROPA

El discurso pronunciado por el general Mocenni en Siena, ha producido gran sensación en Italia. Las agencias, al comunicar el resumen de este discurso, omitieron un párrafo que encierra indudable importancia.

El ministro de la Guerra del último Gabinete italiano explicando las causas por las que no envió batallones regularmente constituidos a la Erytrea por efecto de los débiles efectivos de los regimientos, añadió lo siguiente (según la Italia Militar):

Además, en vista de una guerra próxima en Oriente, yo preparaba el envío de un fuerte Cuerpo de tropa al Bósforo.

Es hoy indudable que si una guerra europea no ha estallado en Oriente á consecuencia de los sucesos de la Armenia, es debido á que el ataque de los partidarios de Menelik contra las tropas de la Erytrea sorprendió por completo al Gobierno italiano, el que ilusionado por los partes fantásticos del general Baratieri, creía que nada tenía que temer del negus y se ocupaba en preparar tropas para enviarlas al Bósforo.

Antes del suceso de Amba-Alagi, la reunión de las escuadras inglesa é italiana despertó los recelos de Europa, y estas sospechas estaban bien justificadas, puesto que el antiguo ministro de la guerra de Humberto ha querido ahora darnos á conocer los propósitos que meditaba Crispi.

Los periódicos italianos que defienden á este desdichado hombre de Estado, explican la frase del general Mocenni, diciendo que el Gobierno quería no ser sorprendido por los acontecimientos, como era su deber, pues la Italia debía estar en disposición de intervenir con tropas de desembarco, si una de las grandes potencias ocupaba un punto cualquiera del territorio turco.

Esta explicación no destruye nada de lo afirmado por el general Mocenni, antes al contrario. La France Militaire, en su vista, manifiesta que no debe nadie sorprenderse del apoyo que los ingleses han dado á la Italia, empujando su expedición contra los derviches. En el mes de Diciembre—dice—la Italia estaba dispuesta á secundar la acción inglesa en Oriente; en el mes de Abril la Inglaterra reconocida ha venido en auxilio de la Italia, incapaz de luchar contra los derviches y los abisinios.

El negus, atacando inopinadamente á los italianos, ha evitado á Europa una guerra general, y toda la Europa debe estarle reconocida.

LA CRISIS FRANCESA

REVISIÓN Ó DISOLUCIÓN

Después de recibir Mr. Sarrien del presidente de la República encargo de formar Ministerio, conferencia con sus amigos, y probablemente hoy presentará á Mr. Félix Faure la lista de los nuevos ministros.

Sin embargo, hasta última hora pueden cambiar las cosas, porque se trata de crear un Gobierno de conciliación, y esto ofrece graves inconvenientes. Los radicales y sus conexos quieren nada menos que la revisión de la constitución, á fin de poder llegar á suprimir el Senado, y los conservadores, oportunistas y demás fracciones llamadas también gubernamentales, exigen la disolución de la Cámara popular. Esta situación presenta dificultades casi insuperables. Buena merienda de negros!

Probablemente se acudirá á la disolución: á ello se inclinan Dupuy Hanotaux Sarrien y otros, por que ven—de seguirse por el camino actual,—el fin de la alianza-rusa. Si Mr. Hanotaux entra en el Gobierno, será seguro que Mr. Félix Faure se ha comprometido á firmar el decreto de disolución.

Según los radicales, el problema político en Francia está planteado de la siguiente manera; por un lado, los progresistas, los radicales y los socialistas, ó sea la República; y por el otro los oportunistas, los monárquicos y los ultramontanos, ó sea la reacción.

Los moderados presentan de esta manera la cuestión: por un lado los revolucionarios y los enemigos del orden social, y por el otro la libertad y la propiedad.

Para los primeros, es indispensable apelar á la revisión constitucional, y para los segundos no hay más remedio que disolver la Cámara de diputados.

Pero casi todos convienen en que no cabe término medio, y de aquí la enorme dificultad que encuentra el Sr. Sarrien de completar el Ministerio.

Buenos, pero buenos son todos!

CAMBIO DE FRENTE

Pues hombre! Ha sido electo senador por la Universidad Central el Ilustrísimo, y no sabemos si Excelentísimo Sr. D. Eduardo Palou y Flores, presbítero, catédrico que fué de teología cuando había teología en las Universidades, hace ya mucho tiempo, y ahora decano de la facultad de derecho, y ahora decano de historia de la Iglesia, poco más ó menos, ó cosa así.

Es persona sumamente relacionada, conocida en Madrid, y apenas hay entierro de persona notable ó ceremonia de un poco de viso donde no figure, por sus mu-

chas relaciones, notoriedad, y aún popularidad, pudiera desearse.

Varias veces ha sido senador, y á nadie extraño jamás que persona tan conocida y bien quista mereciese los sufragios y representación de sus compañeros, tanto más cuanto que por la dulzura de su carácter, la fluidez de su conversación, y la discreta reserva con que desempeña su cátedra y asiste á las sesiones del Senado y á todas partes, sin declararse hostil á nadie, nunca se hizo odioso á ningún partido, ni á ninguna especie de opiniones.

Pero es difícil mantenerse en ese grado de exquisita imparcialidad á gusto de todos, y hoy leemos en El Liberal, no sin sorpresa y pesar, este suelto, denunciador de una notoria injusticia:

Un fusionista mas

»A los ministeriales les ha producido muy mal efecto que el Sr. Palou haya sido elegido senador por la Universidad de Madrid.

»El mal humor de los ministeriales lo reflejan bien á las claras sus órganos en la prensa.

»Lo que no dice ninguno de los colegas conservadores, es que su disgusto se funda en que el Sr. Palou ha hecho declaraciones fusionistas y que figurará, por tanto, en la minoría liberal del Senado.»

Bien, ¿y qué?

Puesto á ser liberal, ¿qué más da ser liberal fusionista que liberal-conservador?

»En qué fundan los liberales-conservadores la pretensión de que si hay un sacerdote liberal ha de irse con ellos y no con los otros?

»¿Qué hacen los liberales-conservadores con la Iglesia que no lo hagan asimismo los liberales fusionistas?

Y si hay algún que otro liberal-conservador cristiano, y hasta piadoso, como los Arrazolas, pongo por caso, ó el marqués de Pidal, ó el conde de Carga-Argüelles, no son tan piadosos, por lo ménos, otros fusionistas, verbi gracia, Gamazo, Maura, Grouzard, Canalejas, Montero Rios, Calbetón?

EL FACTOR ESPAÑOL

La Raza Latina, periódico mejicano, ha publicado un artículo diciendo, entre otras cosas:

»La cuestión de Cuba ha revelado al mundo otra España muy distinta de la que suponía generalmente, incapaz de ningún esfuerzo fuera de su territorio continental.

»La nación que ha ejecutado el acto de virilidad que estamos presenciando de enviar á dos mil leguas de distancia, en el espacio de tres meses, 100.000 hombres en buques nacionales y sin necesidad de recurrir á empréstitos extranjeros, no es un factor despreciable en la política europea, ni mucho menos en América, donde no existe una potencia militar capaz de realizar tal prodigio.

»Sería caso imposible que, andando el tiempo, debiésemos á nuestra madre, además de la vida y de la civilización, nuestra independencia ante el coloso del Norte?

»No hay que olvidar cuál era la nacionalidad de ese desinteresado y heroico protector de desvalidos pintado por Cervantes; hay que tener en cuenta que España es la única nación que todavía gasta sus tesoros y sacrifica á sus hijos en aras del honor y no del interés; Cuba es prueba de ello.»

EL TÉRMINO DE LA LEGISLATURA YANKEE

LOS SENADORES Á SUS CASAS

Con este título publica el Herald, edición de Nueva-York, un artículo sobre la conducta del Congreso de Washington en la cuestión de Cuba.

»Por fin—dice el diario norte-americano—el país puede descansar viendo que se ha legado al voto final en la cuestión cubana. Los miembros del Congreso, después de haberlos hecho tragar la desagradable pélima del patriotismo, se van á sus casas y permanecerán allí tranquilos hasta el próximo Diciembre. El país podrá dar gracias al cielo porque la legislatura más funesta de estos últimos tiempos haya concluido sin traernos una guerra ó arruinar los negocios mercantiles de la nación.

»Después de lo ocurrido en las cuestiones de Venezuela y Armenia, el Congreso ha pasado varias semanas haciendo una insensata cruzada en favor de los insurrectos, en la cual ha demostrado desconocer la legislación y ha producido gran quebranto á los intereses comerciales.

»Ha habido toda clase de proposiciones; desde el ofrecimiento de mediación pacífica hasta los discursos jingoos, inspirados en el más sensato espíritu, atacando á una nación que ningún daño nos ha hecho.

»Y cuál ha sido el resultado de esa saturnal jingostía del Congreso? Dejar establecido que existe un estado de guerra en Cuba, que conviene reconocer los derechos de los gerantes á los insurrectos y que los Estados Unidos deberían interponer sus amistosos oficios para asegurar la independencia de la Gran Antilla.»

LA TROCHA

La trocha se refuerza con cuantos elementos hay disponibles; la vigilancia es exquisita; Maceo contenido en su avance hacia Occidente por el general Suárez Inclán y el coronel Villa, se ve obligado á intentar el paso de la línea.

Perdiendo cada día más caballos, y siendo menor cada hora su autoridad, siente necesidad absoluta de resolver la situación que se le ha creado en la trocha.

Sus secuaces los incendiarios que están en la provincia de la Habana no omiten medio para distraer la atención de las fuerzas, y se entregan con este motivo á toda clase de excesos en pueblos y fincas que están indefensos.

Uno tras otro, van desapareciendo los ingenios que fueron sus campamentos. Do nada ha servido á sus dueños no guardarlos al amparo del bando de Febrero. Estaban solos, y en ellos se cebaron los vándalos.

Las operaciones son activas en todas partes. Cierta que hasta la fecha no hay un encuentro decisivo; pero es que esto es muy difícil con un enemigo que huye; pero en cambio hay persecución, y van perdiendo hombres y elementos de guerra por todas partes, produciéndose en ellos síntomas de cansancio que determinan presentaciones individuales con armas, y trabajos para presentaciones colectivas que se rechazan por venir acompañadas las indicaciones de alguna condición inadmisibles.

Como nosotros, espera impaciente la opinión.

Desde Segovia

LA VIRGEN DE LA FUENCISLA

De Segovia escriben lo siguiente:

»Con grandísimo fervor ha acudido la población en masa á presentar la solemne procesión, en que se ha sacado en són de rogativa la Virgen de la Fuencisla de su tradicional santuario para que tan Divina Señora impetere la lluvia, que tanta falta hace á los campos.

»A las seis de la tarde, al aparecer la imagen en la puerta del templo que la piedad de Segovia le dió por morada, una agitada multitud, compuesta de más de 8 000 almas, prorumpió en fervorosas vivas.

»Acompañada iba más de 6.000 personas de todas las clases sociales llevando lucas en las manos y vertiendo sinceras lágrimas de piedad.

»A las ocho de la noche al pasar la procesión por el acueducto desde la plaza del Azgujón, presentaba ésta una perspectiva soberbia.

»A las nueve penetró la imagen en la catedral, donde entre el delirante entusiasmo de la muchedumbre la esperaba el prelado.

»Este dirigió al pueblo la palabra en breve y sentida peroración, que hizo derramar nuevo llanto, y recordó que la ceremonia que se está verificando se celebra tan pocas veces, que en lo que va de siglo sólo ha salido en público la Virgen de la Fuencisla en 1813 con motivo de la guerra de la Independencia, en 1823 y 1839 con la de la guerra civil, y en 1855 y 1885 con motivo del cólera.»

PORTUGAL

Bastonazo y tiros.—Un capitán herido

En Lisboa, ha habido un gran escándalo y una sensible desgracia en la Avenida de Libertad, paseo favorito de los lisboenses.

El accidente ha sido promovido por el capitán Sr. Gomes da Costa, comandante de la columna que batió á los rebeldes de la India portuguesa y que había regresado el 13 á Lisboa, acompañado del exgobernador de la colonia, Sr. Rafael Andrade.

El periódico O Universal acusó al capitán de haber sido el autor de las desgracias de la India secundado por el Sr. Andrade, y le imputó graves crímenes.

El director del mencionado periódico es el Sr. Constancio Roque da Costa, antiguo diputado y cónsul y natural de la India portuguesa.

El capitán Gomes da Costa había anunciado que en cuanto tuviese ocasión daría una lección dura al director de O Universal.

El 26 de Abril vió á éste en la Avenida da Libertad cuando más animado estaba el paseo, y ciego de ira, se abalanzó contra el periodista y le dió un bastonazo.

El Sr. Roque da Costa contestó disparando tres tiros de revólver é hirió al capitán.

Este ha sido conducido al hospital en grave estado; se teme que muera.

La sensación producida por el incidente ha sido profundísima.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto menguante, el 4. Sale el sol, á las 4:59.

Pónese, á las 6:56.

MAÑANA

(122) 2 (244)

SABADO

SAN ATANASIO, OBISPO

Hízose admirar San Atanasio como filósofo y profundo teólogo, en todas las discusiones que con los arrianos sostuvo sobre sus repugnantes errores. Persiguiéronle por esto de la manera más turbulenta, y le obligó hasta que restituido á Alejandría, después de muchos años de destierro, murió en paz á los 79 de edad el 2 de Mayo de 373.

Oficio divino.—Día 2.—Sábado. De San Atanasio Ob. y Dr. Doble Blanco, Vísperas de la Invencción de la Sta. Cruz con. de San Atanasio y de la dominica, Encarnado.

CUARENTA-HORAS

En la Concepción, continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis. [A las diez misa mayor. Al anochecer, mes de María, continuación del tríduo y la reserva.

Empezarán en Santa Catalina de Sena dedicadas á nuestra Señora del Rosario: exposición á las seis, acto seguido se rezará la primera parte del Santo Rosario. A las diez misa mayor y la segunda parte del Santo Rosario. Al anochecer, la tercera parte del Santo Rosario, el ejercicio del mes de Mayo y la reserva.

CULTOS

En la Merced, á las siete, misa propia en honor de su Titular, con aplicación de muchas indulgencias.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Eulalia, á la Virgen del Consuelo.

DE LA CAPITAL

Esta tarde, á las cuatro, se celebrará en la Sala Capitular de la Santa Iglesia Catedral, la ceremonia de dar posesión de su cargo al Canónigo electo nuestro querido é ilustrado amigo, Dr. D. José Mirelles Sbert.

Aunque la solemne ceremonia pensó aplazarse, por deseos del Sr. Miralles, al fin se celebrará hoy, que fué el día designado desde el principio.

El telegrama que publicó hace dos días el Herald de Baleares, asegurando que Su Santidad León XIII, por mediación del Sr. Nuncio, había influido cerca del Gobierno para que aceptando la intervención de los Estados Unidos, se procurara dar término á la guerra de Cuba, fué muy comentado en algunos círculos de Palma. Sin embargo, la publicó el colega local, es falsa en todas sus partes. Ayer recibió una respetable persona, amiga nuestra, un telegrama de Madrid suplicando que se desautorizaran tales rumores que carecen de todo fundamento.

Ayer tarde fué bautizado en la iglesia del Hospital civil el hijo de Apolonia Sagreras y Vidal, una de las dos lesionadas sobrevivientes á la catástrofe ocurrida el 25 de Noviembre pasado.

Efectuó la ceremonia el Rdo. don Juan Lladó, Director espiritual del Hospital y fueron padrinos la señora doña Margarita Maura de Ribot y el notable abogado y Presidente de la Diputación D. Alejandro Rosselló.

La capilla en donde está la pila bautismal, se adornó con flores y la banda del asilo amenizó el acto religioso.

Terminado el bautismo, la Comunidad del Hospital cantó un solemne Te-Deum en acción de gracias al Todopoderoso por el feliz alumbramiento de la pobre Sagreras.

El Sr. Rosselló, impuso á favor del recién nacido en la caja de ahorros, una suma respetable.

Los concurrentes y el personal del establecimiento fueron obsequiados con un espléndido refresco.

Tanto el patio de la iglesia como la escalera que da acceso al hospital, se había adornado con infinidad de macetas, convirtiéndose aquellas dependencias en un hermoso vergel.

Con gran solemnidad y concurrencia de fieles, comenzaron ayer en la iglesia de Montesión las fiestas religiosas del mes de Mayo. El Rdo. Padre Guillen, S. J., predicó sobre la devoción de la Virgen,

Esta mañana en la Catedral y otras iglesias se ha dado principio al devoto ejercicio del mes de Mayo dedicado á la santísima Virgen María, al que ha asistido extraordinario número de personas devotas de la Madre de Dios.

Dice La Ultima Hora que la comision ejecutora nombrada por la sociedad de operarios zapateros La Igualdad para llevar a cabo los acuerdos tomados por dicha asociacion sobre la fundacion de un taller cooperativo, con objeto de dar trabajo a los obreros necesitados, y un almacén de materiales propios a la fabricacion de calzado, ha tropezado, según parece, con serios inconvenientes, que han impedido la realizacion de tan laudables proyectos.

Después de tantos días de sequía, anoche y esta mañana han caído sobre esta ciudad algunas lluvias, aunque no abundantes. El cielo continúa muy nublado y es de esperar por las señales atmosféricas, que nuevas lluvias vengan a salvar en parte, nuestras cosechas.

Esta tarde a las tres se celebrará en el Teatro Circo un meeting obrero, en el cual se tratará de los medios de obtener la jornada de ocho horas. Como los años anteriores, el tal meeting carecerá de toda importancia: es que el obrero mallorquín no... sueña despierto.

Han sido vacunados los reclutas de infantería, incorporados hace poco al Regimiento Regional. Aplaudimos la medida, pues si afortunadamente no se han repetido nuevos casos de viruela, en la vecina isla de Menorca se ha propagado de un modo alarmante.

Hoy como día primero de mes se celebrará, con el ceremonial de costumbre, la visita general de cárceles.

Cartas particulares, escritas por un oficial del Batallón Provisional, dan cuenta del fallecimiento del soldado José Pujadas, a consecuencia de las graves heridas que recibió en la heroica defensa del ingenio de Averhoff. D. E. P. el valiente soldado mallorquín.

En la mañana de los días 11, 12 y 13 del corriente mes de Mayo, la fuerza de la Guardia civil de esta Comandancia, se dedicará al ejercicio del tiro al blanco en las inmediaciones de la Torre d' en Pau.

Queda acordado el pago de la mensualidad corriente a la clase pasiva que lo tiene consignado en la Pagaduría de Hacienda de esta provincia, en la forma que a continuación se expresa:

- Día 1.º y 2 Mayo.—Retirados de Guerra y Marina.
Días 4 y 5 de id.—Monte pío Militar y Civil.
Día 6 de id.—Pensiones reenumeratorias, Regulares exaustrados, Jubilados, cecantes y mesadas de supervivencia.

El día 15 del actual se abrirán al servicio público los Baños Termales de San Juan de Campos, empezando

en dicho día la temporada oficial que debe terminar el 31 de Julio siguiente.

El Boletín Oficial publicó ayer las tarifas para los diferentes servicios balnearios y para fonda que estará a cargo del contratista D. Juan Palmer.

Ayer quedó arreglado el escape que se observó en la cañería del gas que cruza la plaza de Santa Eulalia, y que fué causa de las desgracias del domingo.

En la Librería de Propaganda Católica, Call—1, se vende el nuevo librito titulado Petit més de Maria, que acaba de publicar nuestro queridísimo amigo el escritor y poeta D. Pedro de A. Peña. Su valor, 2 reales en rústica.

Durante la tercera decena del mes de Marzo último se registraron en el Juzgado municipal de la Lonja 17 nacimientos y 27 defunciones.

Los gremios que deben reunirse mañana en la Administración de Hacienda para el nombramiento de Síndico son los que a continuación se expresan:

- A las ocho de la mañana, cafés en los cuales pueden servirse platos sueltos.
A las ocho y media, cárceles establecidos en locales de Sociedades, Círculos y Casinos.
A las nueve, droguerías al por menor.
A las nueve y media, tiendas de sombreros de todas clases.
A las diez, establecimientos para la venta y alquiler de pianos.
A las diez y media, tabernas ó tiendas para la venta al por menor de vinos, aguardientes y licores del país.
A las once, vendedores de camas de hierro ordinarias.
A las once y media, vendedores al por mayor de pescado fresco y salado.
A las doce, tiendas de ropas hechas con géneros ordinarios del país.
A las doce y media, vendedores al por menor de harinas de todas clases.
A la una de la tarde, vendedores de quinqués, lámparas y otros efectos de latón y zinc.
A la una y media, vendedores al por menor de quincalla y bisutería ordinaria.
A las dos, vendedores al por mayor de arroz y legumbres.

JUNTA MUNICIPAL

Sesión de ayer
Presidencia D. Jaime Salom
Asisten los Sres. Losada, Sureda, Planas, Torrella, Marroig, Mulet, Zaforteza, Roca, Carbonell, Granell, Riera, (M. A.), Fuster (J. y C.) Terrasa, Oliver, Guasp, (M.), Binimelis, Soler de la Plana, Aguiló, Serra, Mayol, Esteva, Vaquer, Deyá, Bauzá, Pizá, Moll, Mir, Casanovas, Torres, Piña (N.), Falconer, Alvarez, Ribot, Soler, Pérez, Riera, Aleñar, Palou, Borrás y Crespi.
Se leyó y quedó aprobada el acta de la sesión anterior.
A continuación el Sr. Secretario dió cuenta de un oficio en el que se daba cuenta del objeto de la convocatoria, que ha sido para enterar a los asociados de la Junta de la resolución del Sr. Gobernador de la provincia, referente al presupuesto municipal para 1896-97, y para acordar lo que sea oportuno.
Se dió lectura inmediatamente a un oficio del Sr. Gobernador dando cuenta de las modificaciones por él dispuestas. Suprime las plazas de cronista, del agente en Madrid y del

portero del archivo. Repone las diez estaciones telefónicas que estaban consignadas en el anterior presupuesto, suprimidas en el del próximo año. Elimina también la plaza de mozo de limpieza; mantiene la misma guardia municipal de a pie y montada; suprime el cuerpo de celadores, disponiendo que los tres que hay actualmente queden a las órdenes del Sr. Alcalde, y por último aumenta la consignación que señalan los presupuestos para pagar a los maestros de los Hostalets.

El Sr. Losada usa de la palabra para rebatir el oficio del Sr. Gobernador, empleando en el trascurso de su oración palabras enérgicas y duras, censurando la forma y el fondo del oficio y termina diciendo que rechaza todos los conceptos emitidos por la primera autoridad civil, que la Junta municipal no debe tolerar sus arbitrariedades y que el más inferior de los reunidos es tan honrado como el Gobernador (Rumores).

Presenta una proposición se dice que debe acudirse en alzada contra la providencia del señor Gobernador. La firman los fusionistas y los carlistas.

El Sr. Guasp, dice que nadie defenderá al Gobernador.

Hacen notar los Sres. Aguiló y Guasp que ninguno de los presentes levantan la voz para defender al Sr. Gobernador de la Provincia, y y el Sr. Mayol se lamenta de los indebidos ataques hechos por los fusionistas.

El Sr. Mayol protesta de los cargos dirigidos al Sr. Gobernador y dice que si no hay alguien que le defienda es porque no tiene derecho para discutir los actos del Gobernador.

El Sr. Mulet defiende la actitud de los carlistas, porque no hacen otra cosa que defender los presupuestos; protesta contra la minoría insignificante de los conservadores contra la falta de criterio del Sr. Alcalde y contra las ofensas dirigidas por el Sr. Gobernador a la Junta municipal del Censo.

El Sr. Ribot dice entonces con entera voz: —¡Es una canallada!

El Sr. Salom. Esas palabras serán escritas en el acta.

El Sr. Ribot: Si, que se escriban que así lo deseo.

El Sr. Mulet protesta aunque sea tradicionalista en nombre de este retrato y señala el de la Reina Regente.

El Sr. Ribot dice que no estaba enterado del asunto, pero desde que oyó el oficio del Sr. Gobernador, se sublevó su animo. Dice que el Gobernador descende a frases indignas de su autoridad é insultantes para los de la oposición y protesto por tanto, contra los términos insidiosos, incorrectos é infamantes que emplea en la providencia, ningún concejal de la mayoría ha pedido nada que se afecte a los intereses particulares.

El Sr. Alcalde.—No lo recuerdo.
El Sr. Ribot.—Esto es una mentira. Por otra parte no recuerdo que palabra he usado para calificar el acto del Sr. Gobernador, pero puede buscarse el término que más ofenda y que se escriba en el acta. Lo que dice este papelucho no prosperará.

El Sr. Binimelis protesta contra lo que dice el Sr. Gobernador y contra los conceptos vertidos en la providencia en nombre de los tradicionalistas.

Se pasa a votación la proposición del señor Losada, y se aprueba por todos los presentes, excepto cuatro que votan en contra. Se levantó la sesión a los dos y media.

BOLETIN METEOROLOGICO

Table with meteorological data for May 1st. Columns include Barómetro (60'2 mm), Termómetro seco (16'6 gradcs), Id. húmedo (14'0), Mínima (12'6), Reflect. (11'2), Dirección del viento (S. O.), Ascenso del barómetro en 24 horas (1'1 mm), Descenso del barómetro en 24 horas (0'0).

en su nombre un decreto, el más inicuo y estafalario. Pero si el príncipe no es un imbécil a secas, y se trata de un decreto que se ha de ejecutar a la vista de todo el mundo, y para cuya ejecución se necesitan meses enteros, y poner en revolución a centenares de gentes; si el príncipe, repetimos, no se entera de nada, si no revoca el tal decreto, si no da la más insignificante señal de vida para romper la trama en que se le ha envuelto y con que se le está deshonrando é infamando; no vale decir, en su defensa, que no sabía nada, que no llegó a sus oídos nada de lo que se estaba perpetrando. Toda la responsabilidad le coje de pies a cabeza; y Dios, en la hora de la muerte, y la historia, mientras haya hombres formales que la escriban, le pedirán estrecha cuenta, y toda la iniquidad y odiosidad de aquel decreto pesará para siempre como ingente losa de plomo sobre su nombre. Pues, ¿qu? ¿No hay más que ser rey, echar sobre los ministros todas las cargas de la realeza, quedarse con las comodidades, y dejar rodar la bola, y a los súbditos que se los lleve la tampa?

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados
Día 29.—Juan Solvellas A. mangual, 17 meses, calle de Harina, enteritis crónica.
Francisco Mas Martell, 16 meses, calle de Santany, peritonitis.
Hospital civil
Movimiento de enfermos.—Entradas, 10: 7 varones y 3 hembras.—Altas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

COMERCIO

Table of market quotations. Includes items like Cédito Balear (68'00), Cambio Mallorquín (7'00), Fomento Agrícola (67'00), Ferro-carriles de Mallorca (32'50), Alumbado por Gas (115'15), La Islaña Marítima (49'00), Bonos municipales (00'00). Also includes Madrid 30 Abril, 4 tarde and Barcelona 28 Abril, 4 tarde.

TELEGRAMAS

Números premiados.

Madrid 30 a las 11'45 m.
Lotería Nacional.—Premios mayores: 7250, 4202, 2268, 15424, 10283, 18445, 15783, 10878, 5765, 18532, 1468, 25311, 75.

Noticias.

Madrid 30 a las 9'45 n.
La herida sufrida por Guerrita es leve. Ha fallecido en Melilla el soldado a quien hirieron los moros.
Se ha visto el recurso de apelación de siete concejales procesados. El fiscal pidió la confirmación del procesamiento.

Reunión.—El recargo sobre los cereales.

Madrid 30 a las 10 n.
Invitados por el Sr Obispo, se celebró una reunión con el objeto de formar un batallón de voluntarios. Acogióse la idea con entusiasmo y se nombraron comisiones para practicar los trabajos preliminares.
El Gobierno se inclina a mantener el recargo arancelario sobre los cereales, destinando el importe del recargo para facilitar trabajo a los obreros.

Encuentro.

Madrid 1 a las 1'15 m.
Oficial.—El capitán Pozo y 42 hombres que conducían la correspondencia, tuvieron un encuentro con una partida, siendo herido el Sr. Pozo. Ha habido algunas presentaciones. Una partida de negros capitaneados por Quintín Banderas intentaron hostilizar a Artemisa, pero fueron rechazados.

En la cámara francesa.

Madrid 1 a las 2'15 m.
La Cámara francesa aprobó la declaración ministerial por 44 votos de mayoría. Constituyóse una comisión para mantener la agitación en Francia contra el Senado; presidida Mr. Bourgeois.

Hemos leído, no sabemos dónde que Carlos IV, cuando había despachado sus devociones particulares, mataba el tiempo, para no estar ocioso, haciendo cachivaches de carpintería. No sabemos si sería porque anduviese ocupadísimo en estos menesteres, ó en otros, no menos incongruentes; lo cierto es que casi nunca se cuidó de cumplir con la sagrada, con la perentoria obligación que tenía de vigilar a sus ministros, que le desgovernaban y leechaban a perder sus Estados, y arrastraban por el fango su misma dignidad, haciéndole faltar al sagrado de su palabra de rey, a que se habían acogido los jesuitas al volver a España, de la cual eran arrojados en su nombre, con flagrante violación de todas las leyes y derechos, y sin motivo alguno que ni por asomos pueda justificar tamaña atrocidad.
A mediados de 1805, se pensó seriamente en restablecer la Compañía en Cerdeña, no siendo extraño a este proyecto el Padre Pignatelli, según sospecha con fundamento el Padre Nonell. El piadoso príncipe Carlos Manuel, que acabó por vestir la sotana

Folleto de EL ANCOA 26

UNA OBRA DEL P. JAIME NONELL, S. J.

suitas que, amparados por una real orden de 1797, que les abría las puertas de la patria, habían regresado a ella, siendo recibidos afectuosísimamente por las gentes; y daban a la sazón los más heroicos ejemplos de abnegación y caridad, auxiliando a los apesados de Andalucía. Aquellos perversos ministros les recompensaron tan eminentes servicios y evangélico heroísmo, dando un decreto en nombre del rey, en que se les intimaba que saliesen nuevamente desterrados a Italia, que ardía en guerras y disturbios, y a duras penas podía ofrecer lugar seguro. Y se les desterró a todos, sin exceptuar a los que por su edad avanzada y achaques, y eran los más, se vieses imposibilitados de emprender tal viaje. Este decreto se dió y se ejecutó con mayor inhumanidad y crueldad, si cabe, que las que se des-

plegaron en 1767; se dió y se ejecutó, como es de suponer, en nombre de Carlos IV, quien más adelante confesó al P. Masden que nada supo de tal decreto, y que sólo convino en que los jesuitas, enamorados de Italia, pudiesen volver a ella (1). Aquí ocurre preguntar: ¿en qué andaba tan ocupado Carlos IV, cuando a espaldas suyas se daban decretos tales, que resonaban en toda Europa, se ejecutaban a la vista de toda la nación, y ponían en los últimos trances a centenares (2) de súbditos suyos, tan venerables por sus canas, por sus muchas virtudes, por el grande heroísmo de que habían dado ejemplo, y por la condición de ministros del Señor? Comprendemos que se pueda sorprender la buena fe de un príncipe y dar

(1) El Padre Nonell, tomo II, libro IV, capítulo III, página 296, cita estas palabras del Padre Masden, como dichas y escritas por este Padre.
(2) El Padre Nonell, ibidem, cita un pasaje del diario del Padre Luengo, en que se afirma que fueron unos ochocientos los jesuitas que vinieron a España en virtud de la real orden de 1787. Descontando los que murieron asistiendo a los deportados de Andalucía, que fueron veintisiete, según escribe el Sr. Lafuente (1767-1867), § VIII, pág. 61, y los que morirían por sus achaques y decrepitud, todavía hablan de ser bastantes centenares aquellos a quienes cogió el nuevo extrañamiento.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles
Servicio de trenes para viajeros que rige desde 20 de Octubre de 1895.

SALIDAS
De Palma para Manacor y La-Puebla, 8'43 mañana, 2'45 y 5 tarde.
De Manacor para Palma 6 y 11'45 mañana y 5'30 tarde.
De La-Puebla para Palma 6'27 y 2'15 mañana y 5'45 tarde.

LLEGADAS
A Palma de Manacor 8'30 mañana, 2'34 tarde y 8 noche.
A Manacor de Palma 10'42 mañana, 4'45 tarde y 7'49 noche.
A La Puebla de Palma 10'45 mañana, 4'18 tarde y 7'19 noche.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS
Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcúdia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcúdia).

ENTRADAS
Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcúdia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcúdia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias, correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

| Pueblos | P. de parada | Salidas | Llegad. | HORAS |
|--------------|------------------|---------|---------|-------|
| Andraitx | Pelaires 98 | 2 tarde | 7 m. | |
| St. Anató | Pelaires 98 | 2 tarde | 7 m. | |
| Capdellá | Santacilia | 2 tarde | 8 m. | |
| Calviá | Santacilia | 2 tarde | 8 m. | |
| Esportillas | P. del Olivar | 2 tarde | 9 m. | |
| Establiments | P. del Olivar | 2 tarde | 9 m. | |
| Estallentés | P. del Olivar | 2 tarde | 9 m. | |
| Bañalbufar | P. del Olivar | 2 tarde | 9 m. | |
| Puigpuñent | P. del Olivar | 2 tarde | 9 m. | |
| Valldemosa | S. Miguel, 84 | 2 tarde | 8 m. | |
| Deyá | S. Miguel, 84 | 2 tarde | 8 m. | |
| Soller | S. Miguel, 80 | 2 tarde | 8 m. | |
| Buñola | S. Miguel, 80 | 2 tarde | 8 m. | |
| Lluchmayor | Bauló, 6 | 2 tarde | 8 m. | |
| Santanyí | Bauló, 6 | 2 tarde | 8 m. | |
| Campos | Bauló, 6 | 2 tarde | 8 m. | |
| Canellas | P. de S. Antonio | 2 tarde | 8 m. | |
| Sta. Eugenia | P. de S. Antonio | 2 tarde | 8 m. | |
| Felanitx | Mercadal, 13 | 2 tarde | 6 m. | |
| Algaida | Mercadal, 13 | 2 tarde | 6 m. | |
| Montuiri | Mercadal, 13 | 2 tarde | 6 m. | |
| Porreras | Mercadal, 13 | 2 tarde | 6 m. | |

Línea de Vapores Transatlánticos

PINILLOS IZQUIERDO Y C.

LÍNEA DE FILIPINAS

Para PORT-SAID, SINGAPORE, MANILA y HONG-KONG, saldrá á primeros de Mayo el vapor de 6,200 toneladas, clasificado 400 A. I. del Lloyd

BARCELONA
Capitán: EDUARDO FANO

Admite carga directa y pasajeros para dichos puntos y carga con trasbordo para ILO-ILO, CEBU, PENANG y SHANGAY.

RONDAYES MALLORQUINES

PRIMERA PART

Será, si Deu ho vol, un tom d'unes 250 páginas, del tamany, paper y caràcters com los del present prospecte.
Sortirà en quaderns mensuals de 64 páginas.

PREU DE CADA CUADERN

30 CÉNTIMS DE PESSETA

UN CUADERN SOLT: 50 CÉNTIMS DE PESSETA

PUNTS DE SUSCRIPCIÓ: Llibreria de Propaganda Católica, Fortuny, 13 y Call, 1.—Llibreria de D. Felip Guasp, Morey, 6.—Papelaria de D. Juan Umbert y Peris, Cadena de Cort.—Tenda de D. Josep Nadal, Zagrana-la, 8.—Imprenta de D. Bartomeu Frau, Manacor.

Precios de pasaje: Singap-re y Manila: en 1.º 240 duros; 2.º 200; 3.º 75. Expiéndidas y lujosas cámaras con todas las comodidades para el pasaje. Los vapores de esta línea son todos de nueva construcción, de gran tonelaje, de marcha rápida, y tienen alumbrado eléctrico, reuniendo las mayores comodidades para los señores pasajeros, á los cuales se ofrece trato esmerado.

VAPOR DIRECTO DE PALMA Á LAS ANTILLAS Y MÉJICO

PARA PUERTO-RICO, HABANA, CIENFUEGOS, Veracruz y Tampico, con escalas en MAYAGUEZ Y PONCE.

Saldrá á primeros de Mayo próximo el vapor de 4,500 toneladas, clasificado 400 A. I. del Lloyd

Miguel M. Pinillos

Capitán: ANTONIO DE JAUREQUIZAR
Admite carga á bote y pasajeros para dichos puntos y también para GANARIAS.

COMPANIA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS

LA UNION COMERCIAL LONDRES

Capital PESETAS 62.500.000

AGENTES MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20 PALMA DE MALLORCA

Y EN EL ANCO DE FELANITX FELANITX

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SERVICIOS

de la Compañía Transatlántica de Barcelona

MES DE ABRIL

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.—El 5 de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor

Montevideo para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz. Solo se admite carga hasta el día 2.

El 20 de Santander, vapor P. de Satriestegui para Coruña, Habana y Veracruz. El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor Colón

para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los li-torales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. Solo se admite carga hasta el 22.

Línea de Filipinas.—El 25 de Barcelona, vapor Isla de Mindanao para Port-Said, Adén, Colombo, Singapore y Manila. No se admite carga la víspera de la salida.

Línea de Buenos Aires.—El de Barcelona y el de Cádiz vapor para Oyarbide, Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. No se admite carga la víspera de la salida.

Línea de Marruecos.—El 25 de Barcelona, vapor Rabat

para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larrache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador. Para más informes e: Palma: Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) n.º 5.

ANUNCIO

Los periódicos *Las Baleares*, *El Diario de Palma* y *EL ANCORO*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

Quien quiera comprar GÉNEROS Á PRECIOS CASI REGALADOS ACUDA SIN DEMORA

Á LA SUCURSAL DE LOS ALNAGENES MONTATER BORNE 17 BAJOS DE LA CASA ALOMAR

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos. MIGUEL MATAS Colón 17, 19 y 21

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

LA MUJER EN LA HISTORIA

FOR

D. JOSE IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SÓLO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSOFICO-CIENTIFICA DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.ª de cerca 500 páginas, impreso con elegantísimos tipos alemanes.—Precio: C/VA TRO PESETAS. Vendese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.